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Felhívás
a magyarországi néprajzi társaság alapításának

ügyében.
Az önismeret nemcsak az egyénnél, de a 

népnél is egyik feltétele a lét biztosításának, a 
helyes irányú haladásnak, a szerves tökéletese­
désnek ; életérdeke és hazafias kötelessége a nép­
nek, hogy ismerje honát és abban önmagát.

Az ismeretek tárgyai mind változnak, de 
leggyorsabban alakulnak át magok az emberek. 
A népek lényegének, eredeti mivoltának vonásai 
napról-napra halványodnak, pusztulnak. Mesék 
és babonák, mondák és régi nóták, ősi szoká­
sok és eszköze k, a néphagyomány kincsei, a 
népélet sajátságai, a népiélek alkotó részei Kine­
veznek, gyakran nyomtalanul elvesznek. Minden 
uj vasútvonal irtó csapás a népiség erdejében. 
S mind az, a mi külömben üdvös a nemzet 
szükséges haladására nézve, épen átalakító ha­
tásánál fogva romboló az ösnépiség terén : köz­
lekedés, ipar, iskola, könyv, újság stb., s a faj­
keveredés is.

Máshol is megvan a váll ozás e processusal 
de talán egy európai országban sem olyan gyö­
keres hatású, mint nálunk. Mert máshol fokoza­
tosan alakulnak át az ősállapotok ; a fejlődés 
szerves és önmagából való, s a jelenből némileg 
rekonstruálható a múlt. Nálunk azonban félő, 
hogy az ősnépies sajátságok egyszerre és nyom­
talanul fognak szürke szintelenségbe veszni és 
idegen műveltségek áradatai talán új özönvízzel 
boritandják Magyarországot, a hajdani Kréta­
tenger medenezéjét. Siessünk tehát magmenteni, 
a mit még lehet, építsünk e czélra egy Noé 
bárkáját, alkossunk Magyarországi nép- 
rajzi társaságot!

A nagy és nehéz feladattal szemben egye­
síteni kell azokat az erőket, a kik e téren dol­
gozni tudnak és akarnak Megtelték ezt már 
minden mívelt országban, pedig sehol sem volt 
e társulás oly sürgősen szükséges, mint nálunk, 
és nincs terület, a mely gazdagabb volna a 
népvizsgálat tárgyaiban, a folklore kincseiben, 
mint Szt.-ístván koronájának országai. Mennyi 
érdekes érintkezés, tanulságos kölcsönhatás !

S ép ezért nehezebb is nálunk e feladat, 
mint bárhol egyebütt. Nekünk, a magyar biro­
dalom népeinek, nemcsak önmagunkat kell is­
mernünk, hanem egymást is. Eddig inkább csak 
a különbségeket éreztük, egymás fogyatkozásait 
hánylovgattuk Pedig ha jobban megismerkedünk 
egymással, bizonyára megszeretjük egymást, és 
egymásban a nemzet egyetemét, a közös hazát 
Érezni fogjuk, hogy valóban testvérek vagyunk, 
és be lógjuk látni, hogy a közös ég és föld, a 
közös történelem és alkotmány, a kölcsönhatá­
sok és elegyedések nemcsak a geograpliia és 
politika, hanem az anthropologia és ethnologia, 
a népiség külső-belső mivolta tekintetében is 
nemzetté egyesítik az ország különböző eredetű 
és ajkú népeit Szt.-lstván koronájának abron­
csában.

Századok óta közösen bírjuk e szép és 
gazdag hazát, üe váljon birtokunkba vettük-e 
teljesen és egészen ? Anyagilag mégnem :szám­
talan kincse parlagon hever. De szellemileg és 
erkölcsileg sem, mert csak azt bírjuk igazán, a 
mit ismerünk. És mi még távol vagyunk attól, 
hogy hazánkat és lakóit tüzetesen ismernők. 
Pedig megismerése és megismertetése kettős kö­
telességünk : megköveteli tőlünk a nemzeti ön­
érdek, elvárja tőlünk az általános tudomány.

Hogy helyesen és tüzetesen, egészben és 
minden részeiben megismerhessük e hazát és 
népeit, állandó és tervszerű, rendszeres és czél- 
ludalos munkálkodásra van szükségünk Meg 
kell alkotnunk hazánknak, úgyszólván, elhnog- 
raphiai kataszterét és inventariumát ; dolgozó­
társunk lehet az egész nemzet és népeinek 
minden rétege, Mindenki a maga körében meg­
figyelve, gyűjtve, értékes anyagot hordhat össze 
a hozzá értő rendező és a tudományos feldol­
gozó számára.

Munkálkodnunk kell vállvetve, közös erővel, 
egvét’telemmel. Nálunk az egyes nemzetiségek 
tudományos munkálkodása mint általában, úgy 
e téren is eddig — sajnos ! — nem igen vált 
a nemzet szellemi közkincsévé ; nép fajaink mint­
egy ignorálták egymást. Pedig minden néptörzs­
nek ki\ áló faji érdeke volna, hogy versenyezve 
minél több tért foglaljon el a haza általános 
néprajzában, hogy faji jellegét minél jobban 
megismerje maga és megismertesse a testvér- 
népekkel s az egyetemes ludománynyal, hogy 
így biztosítsa egyénisége helyét az összemberiség 
körében. E tanulmányoknak természetesen nem 
szabad egyoldalúnknak és kizárólagosaknak len- 
niök ; a haza népeit a közös emberiség s az 
egész nemzet szempontjából kell tekinteni, ügy 
ismerjük a magunkét teljesen, ha összehason­
lítjuk a másokéval.

Ez általános reflexiók értelmében az alapí­
tandó népvizsgáló társaság czéljáról és szerveze­
téről következő körvonalakban történt egyelőre 
megállapodás :

A magyarországi néprajzi társaság c z é Íja 
a magyar birodalom és a történelmi Magyar- 
ország népeinek tanulmányozása s a kölcsönös 
megismerés alapján a haza népei közt a testvé­
ries egyetértésnek és az együvé tartozás érzeté­
nek ápolása.

E tanulmányok köre: a hazai népfajok 
eredete és alakulása, fejlődése és vegyülése, 
állapota és viszonyai, ethnikus jelleme és anth- 
ropologiai jellege, a népiélek és népélet nyilat­
kozatai és tárgyai. Ide tartoznak tehát :

Hagyomány és monda, babona és ráolvasás, 
szokások és erkölcsök, élei mód és foglalkozás; 
építkezés és berendezés, bútorok és eszközök, 
ruházat és díszítés, zene és költészet, táncz és 
játék, népünnep és misteriun?, gondolkozásmód 
és tájszólás, szólásmód és közmondás, népmese 
és találós mese, népdal és rege stb. s az ország 
lakóinak testi mivolta.

A társaság és tagjai feladata : a felsoroltak 
megfigyelése és feljegyzése (lekótázása, lerajzo­
lása), továbbá néprajzi tanulmányok, kirándulá­
sok és tudományos utazások megindítása, támo­
gatása, s az eredmények tudományos értékesítése, 
szakközlönyök és néprajzi müvek kiadása, felol­
vasó és előadó ülések és értekezletek tartása s 
ezeken eszmecsere előidézése, szakbeli munkák 
megbirálása, a hazai népek ethnographiai mun­
kálkodásának egymással való megismertetése, 
a magyarországi és külföldi néptani tudományos 
működés eredményeinek kölcsönös közvetítése, 
néprajzi könyvészet összeállítása, szakkönyvtár 
berendezése, a népélet használati tárgyainak 
természetben összegyűjtése, hazai ethnographiai 
muzeum létesítése és fenntartása: egyáltalán 
Magyarországon a nép- és embertani tudomá­
nyok és ismeretek koncentrálása, mivelése, ler- 
jwiitése és népszerűsítése.

A társaságból mindennemű politikai és fe­
lekezeti irányzat feltétlenül ki van zárva.

A társaságnak rendes, alapiló, tiszteletbeli 
és levelező tagjai lesznek, nemi különbség 
nélkül. Belföldiek rendes tagok lehetnek, külföl­
diek levelezők. Tagsági dij évenkint 3 frt, ala­
pítvány aO Irt. Intézetek és testületek is lehet­
nek részvevők és alapítók. A tagok díjtalanul 
kapják a társaság hivatalos közlönyét stb.

Hogy a társaság működése minél mélyebbre 
és messzebbre hasson, szakosztályok 
szervezhetnek :

I. Egy-egy külön szakosztály minden hazai 
I népfaj tanulmányozása számára (pl. magyar,

székely, csángó, palócz ; délvidéki s dunántúli 
j német, erdélyi és szepesi szász ; horvát-szlavon, 

szerb, bunyevácz, bolgár, tót, rutén, lengyel, 
vend ; rumén, olasz, görög, örmény, czigány 
stb.) ; továbbá az okkupáit tartományokra (bős- 
nyák) és a magyarral rokon népcsaládokra nézve 
(finn-ugor, török-talár).

II. Egy általános szakosztály a folklore és 
néppsycbologia, a népélet és nép lélek nyilatko­
zatai számára.

III. Egy általános szakosztály a népélet 
használati tárgyai számára (népies stíl, építés, 
díszítés, keramika és a szövőipar készítményei, 
bútorok, eszközök, játékszerek stb.)

IV. Egv általános osztály a népzene (és 
táncz) számára.

V. Anthropologiai (embertani) szakosztály.
VI. Statisztikai szakosztály.
Ezeken kívül külön bizottságok küldetnek 

ki az ethnographiával összefüggő fontos nemzeti 
' ügyekre nézve, pl. kivándorlás, telepítés ethno- 
! gvaphiai múzeum, Ural expeditio stb A szak­

csoportok és bizottságok ügyeit egy-egy elnök és 
egy-két szakelőadó vezetik.

A közgyűlések lehetőleg vándorgyűlések s 
az ethnographiai viszonyok különös tekintetbe 
vételével és néprajzi tanulságok szempontjából 
lehetőleg felváltva az ország más-más vidékén 
tartatnak. Ezenkívül is rendezgetnek néprajzi 
kirándulások alkalmas időben és helyekre,

A társaság összejövetelein bármely nyelven 
lehet felolvasásokat és előadásokat tartani, azon­
ban mindig tekintettel kell lenni a közmegért­
hető s ég re. A társaság gondoskodni fog arról, 
hogy a külfölddel s a magyarul nem értő bel­
földiekkel való érintkezés lehetségessé tétele 
czé'jából egy németnyelvű félhivatalos közlöny­
nyel is rendelkezzék.

íme ezen alapon kívánunk szervezkedni, E 
föltétlenül liberális elvek teljes biztosítékot nyúj­
tanak arra, hogy az állameszme keretében min­
den hazai nép ethnikus érdekei a tudomány 
követelte teljes egyenjogúsággal érvényesül­
hessenek.

Az ez értelemben szervezendő társaság 
alakuló közgyűlését Budapesten, 1889. évi január 
27-én, vasárnap d. e. 11 órakor, a m tud. Aka­
démia I. emeleti heti ül és termében fogjuk meg- 

; tartani, a melyre az e fontos közügy iránt ér- 
! deklődő urakat és hölgyeket ezennel tisztelettel 
I meghívjuk.

Előleges tagsági jelentkezések e czimre in- 
I tézendők : Dr. Hermann Antal tanár, Budapest, 

I. Attila u. 47.
Budapest, 1888 deczember hóban.

Az előkészítő értekezletek nevében :
HUNFAL VY PÁL, 

elnök.
HERMANN ANTAL, 

jegyző.



Az állami itá'márési jövedékről szóló törvény 
legfontosabb halározmányai már f. évi február i-én 
életbe lépnek. (Budapest és Pozsony városok belterüle- j 
leinek kivételével.) Tekintettel erre. kidolgoztak a pénz­
ügyminisztériumban egy valamennyi kir. pén? ügyigazga- 1 
lósághoz, kir. adóhivatalhoz es pénzügyőri közeghez 
intézendő útasitáwt, melynek értelmében f. évi február j 
hó i-étöl a szeszes italok kis mellekben való elánisi- i 
tása (Magyarországon a Királyhágón innen 50 literen 
túl, az erdélyi részekben 5G 59 literen lói tartalmazó | 
hordókban teljesen szabad a kereskedés és forgalom,) ; 
csakis a pénzügyi hatóság engedélye mellett történhetik.

Ezen engedélyért folyamodni kell minden korcs- 
márosnak, anyag- fűszer- vegyeskereskedőnek, cznkrász- i 
nak és kávésnak szőlőtulajdonos, borkereskedőnek, és ! 
likörgvárosnak a ki kis mértékben szeszes italokat árú- i 
sitani akar, legkésőbb f. évi február iő ig az illetékes ! 
pénzügyigazgolósagho'z. A folyamodvány első ive 7 frios, ! 
minden további ive 50 kros bélyeggel Jutandó el. A fo- j 
lyamodványban kitüntetendő az engedélyt igénylő neve, ! 
lakása, foglalkozása, üzleti helyi-égének megnevezése, j 
az italoknak névszerinti elősorolása, magyar állampol­
gárságának vagy községi illetőségének bizonyítéka. A ki- j 
állítandó engedélyre megkívántaié i frtos bélyeg a fo- I 
lyamodványhoz csatolandó.

Egy folyamodó kaphat több engedélyt is ; de a 
többi üzlet számára üzletvezetőt köteles tartani. Az en- j 
gedélyl a pénzügyigazgatóság adja meg nem határozott 
időre, a kiállított engedélyekről anyakönyvek vezetendök. j 
Denaturált szesz árusításáért külön engedély kérendő ki.
Az engedély más személyre át nem ruházható. Minden 
helyiségváltoztatás ideje korán bejelentendő. A pénzügy- j 
őri közegek kötelesek ügyelni, hogy az egészségre ár- ; 
talmas italok ne árusittnísanak. Az italmérési illetékek 3 ! 
osztályba soroztainak és azonkívül az üzletek terjedői- j 
méhez képest külön 3 alosztályba foglaltatnak. A kivető | 
és fe'iszólamlasi bizottságok megalakítására részletes in- ; 
tézkedések vannak felvéve. A kimért szeszes italokért 
a törvényben megállapított mérési adó lesz ii/.elendő, 
amely adót azonban ez év végéig az adóköieles fél az 
eddig jogositot! ragále-tiilajdonosoknak, illetőleg bérlők­
nek tartozik fizetni. A bírságösszegek is ez év végéig a 
regále-tulajdonosok javára esnek. A regále-fnlajdotmsok 
illetőleg bérlőknek jogukban áll folyó évre a kis mérték­
ben árusilókkal italmérósi adójukra nézve bizonyos áta­
lány-összegben megegyezni.

Kivonat
Bekésmegye alispánjának 1883. decz. havi jelentéséből.

I. Közegészségügy. A hidegebb évszak 
beálltával felmerült ragályos kórok a közegészségügyi 
állapotokat kedvezőknek jelezni ez idő szerint sem en­
gedik s több helyen még mindig aggodalomban tartják 
a községek lakosságát.

E kórok közül a vörheny roncsoló toroklobbal 
párosulva C-sorváson és Tőt-Ivomlóson, a jelzett ragályos 
kór nélkül Öcsödön, s szórványosabban B. Csabán és 
Mező Berényben uralkodik, ezeken felül a roncsoló to 
roklobnak B. Gyulán és a hólyagos himlőnek Uj -Kígyó­
son merült fel egy-egy esete. A Doboz községben ural­
kodott hagymáz immáron szűnő félben van, — a kanyaró 
pedig Füzes-Gyarmaton teljesen megszűnt.

A járási főszolgabirák és B.-Gyula város polgár- 
mesterének jelentései alapján megnyugtatólag és köteles 
tisztelettel hozom a tekintetes bizottság tudomására, hogy 
a köztisztaság fenntartására és az élelmi szerek és italok 
vizsgálatára kellő figyelem gyakoroltatik.

A közegészségügyi állapotok az iS87. év deezember 
havában tapasztaltakhoz viszonyítva az emberekre nézve 
örvendetesen jnvultaknak jelezhetők, az állatok között 
azonban hanyatlást mutatnak.

II. Közbiztonság. A személybiztonság egy 
esetben sem lett megtámadva, a vagyonbixtosság néhány 
tolvajíási esettel háborít tatot t meg.

Közvetlen tapasztalat utján meggyőződést szerezvén 
arról, hogy Gyulán az éjjeli rendőrség egyálalján hiány­
zik, — felhívtam Gyula város polgármesterét, bogy a 
személy- és vagyonbiztosság megóvása miatt eltéileuül 
megkívántaid éjjeli rendőrség életbeléptetése iránt a 
szükséges lépéseket a legsürgősebben megtenni s eljárá­
sa eredményét bejelenteni el ne mulassza.

Öngyilkosságot köveitek el :
B.- Csabán a múlt Író 7-én Jagyugy Mihály 75 

éves vén ember, Békésen a múlt hó Ili án Mucsi Sán- 
dorné Püspöki Zsuzsámra 3i éves nő, s ugyanott a múlt 
hó 20-án Hídvégi Mihályné szül. Sebestyén Eszter 25 
éves nő.

Öcsödön a múlt hó 2G-án Szente Dávid gazda fiú, 
kik mindannyian felakasztották magukat.

Vé'ellen haláleset egy esetben sein fordult elő.
Tűz 9 esetben volt, a leégett épületek közül biz­

tosítva volt. 6, s nem volt biztosítva 3
A közbizlossági állapotok az 1887. év deezember 

havához viszonyítva a tüzesetek kivételével, mely a múlt 
hóban 6-tal több volt — általában javullaknak jelezhetők.

Nyilvános számadás.
A szarvasi ev. egyház temploma fennállásának szá­

zados emlékünnepét múlt évi decz. hó 9-én tartván, 
ez alkalomból a vallásosan buzgó nők leginkább saját 
körükben igen szép eredményű gyűjtést redndezlek, mely 
adományokból aztán a templom oltárát és szószéket fe­
hér atlasz teriiökkel és a templom elsőrészét 24 gyer­
tya-lánggal bevilágító függő csillárral ékesítették fel.

Mind a terilók, mind a csillár készítőik nemes Íz­
léséről tanúskodnak ; czélszerüségük, tartósságuk s jutá- 
nyosságuk tekintetében semmi kívánni valót nem hagy­
nak fenn.

A pénzgvüjlés és egyéb munkateljesítés körül ügy­
szeretetből fáradozott hölgyek fogadják érdemlett köszö­
netét az osziatlan köztetszésről nyilatkozó közönségnek.

Szemian Ágoston budapesti bronzmüves urat, ki a 
csillárt az időre pontosan, igen tetszetős kivitelben és 
anyagi haszonról lemondva elkészilé, színién megilleti 
mindnyájunk elismerése s az, hogy öt mindazok figyel­
mébe ajánljuk, kiknek hasonló, vagy másnemű templo­
mi és valami disz felszerelvényekre szükségük lenne.

Került pedig a csillár, beleértve a függözsinórt, 
csomagolást, posta,- távirat- és \asuti költséget — 
136 fit 89 lába.

Az olt á rd 1 s z mindenestül belekerült 33 frt 
08 krba, nem számítva az arany rojl-bojtokal és zsinőr- 
zatot, mint a melyek más hasonló térítőktől kerüllek 
volt le.

’ A kegyes adakozók névsora es adományaik rnenv- 
j nyisége itt következnek : Bracsok Istvánné 3O kr I 
! nyi Gusztávné 1 frt. 50 kr. N. N. iO kr. N. N. iQ kr 

Delhányi Zsigmondné 3O kr. Kvacsala Jánosné 4 frt. 
özv. Tót-Macz.onkáné 30 kr. Tót-Maczonka Pál 40 kr 
Chovan Zsigmondné 1 frt. Lányi Herrn, és Anna 50 kr, 
özv. Sárkány Jenőné 50 kr. özv. Jánovszky Jánosné 11) 
kr. Ruhoska István alberli 50 kr. özv. Belopotoczk\ I-ué 
50 kr. Mikolay Pálné 50 kr. N. N 20 kr. N, N' 2U kr 
Kis-Kéry Etelka 50 kr. Hajas Istvánné 40. Tepliezkv 
Jánosné 1 fit. Danes Béláné 50 kr. özv. Danes Eászlú- 
né 50 kr. Ruzsieska Mihályné 50 kr. Iiuzsicska Uvürgv 
5) kr Konstantinovics Gy. né 50 kr. Práznuvszky Inna 
30 kr. Piavecz György né 50 kr. Pohl Károlvné 3.) kr. 
Pohl Gáborné 1 frt. Szüle Kálmánná 50 kr. Galiányl 
Emma 30 kr. Mikolay Zsuzsanna 2U kr. id. Mikoiav M.-né 
i frt. 20 kr. Konyecsnyi Andn'tsné 50 kr. Krcsmárik 
Tér. és Juli 50 kr. Liska Istvánné 1 fit, Bakay Sándor- 
né 50 kr. Tót Mihály Czifráné 40 kr. Válkovszky Mi­
hályné 50 kr. Viczjan Sámue!né50 kr. Bajdich Mihályné 
iO kr. Somogyi Elekné 50 kr. Benyó Válkovszky And.
1 frt. Lúsiyik Jánosné 1 frt. 20 kr. Lampert Istvánné 
10 kr. Sárkány György né 20 kr. Bűzi Jánosné 20 kr. Me­
lis Falué 50 kr. Czesznak Mária 20 kr. Kovács Pnvló 
Mária 20 kr. Janurik Jánosné 20 kr. Szemian Dánieltié 
50 kr. Kristóffy Jánosné 50 kr. Szemian Vilma 40 kr. 
özv. Orgovan Pálné 4U kr. Oláh Miklósáé 1 frt. Ponyicz- 
ky Györgvné 1 frt. Stein Jánosné 1 frt. id, Majercsik 
Sománé 1 Irt. Punyiczky Sutnáné 4ö kr. Szendy György- 
né 50 kr. Szendy Lujza és Emilia 50 kr. Polönyi Jó- 
zsefne 30 kr. Koncz Zsigmondné 1 frt. Maginyecz Mihály 
20 kr. Medvegy György lO kr. özv. Bakay D.-né 5 ) kr. 
Bakay Gézáné 50 kr. Haviár Daniné 1 frt. Haviár Gyu­
lámé 50 kr. Zünszky Istvánné 50 kr. Saiaez Ferencznó 
i frt. özv. Jeszenszky Ignáczné 50 kr Melis Györgyné 
50 kr. Gaál Pálné 1 frt. Lengyel Györgyné iO kr.

(Folyt, küv.)

Újdonságok.
— Tisztelettel kérjük lapunk kelj hell 

és vidéki barátait, szíveskedjenek a la­
punkba szűnt közleményeket hetenként 
legkésőbb .Vélitek estig bezárólag, hozzá 11 k 
juttatni, miután — a lap szombaton már 
nagyobb részt szedve lévén. - későn érkező 
közleményeknek a legjobb akarat mellett 
sem tudunk helyet szorítani, a mint ez 
utóbb is történt az iparos ifjak segély ző 
egyletének megalakulásáról s a tiniárt ár 
sulat közgyűléséről megkésve érkezett ér­
tesítésekkel.

- Kaszinó közgyűlés. A szarvasi Kaszinó évi ren­
des közgyűlése ma, Vasárnap d. u. 4 órakor fog a Ka­
szinó helyiségében megtartatni.

— A nöegylet tagjai között is felmerült a tervez­
gess a farsangon tartandó mulatságra nézve. Mini ben­
nünket értesítenek, e tárgyban a nöegylet legközelebb 
gyűlést fog tartani.

— Halácsy fővárosi fényképész, az Atelier Párisi­
én tulajdonosa, nehány napra városunkba érkezett, s 
felvételeket úgy háznál, mint a .Bárány“ fogadóban

1 A.
Balog István.

ÚJABB KÖLTEMÉNYEK.
(Budapest, Nádor Kálmán kiadása.)

* **
.Ülj mellém a kandallóhoz,
Fel van szítva melege . . .*

Jellemzi a magyar viszonyokat, hogy Kisfalud! 
Sándor a kandalló felszított melege körül gyűjti össze 
hallgatóságai. Valóban a mi közönségünk a hoszszú 
téli estéken olvas legörömestehb s a magyar köny vek 
igazi saisonja még mindig a téli időszak. A mely könyv 
előbb vagy utóbb köszönt be, hideg fogadtatásra 
számíthat, ha csak nem ünnepelt íróink valamelyikének 
a műve. Ilyen körülményre is tekintettel kell lennie a 
magyar költőnek, különösen jelen viszonyaink közt.

Mert hisz napjainkban a költőnek (legyen az akár 
drámairó. akár elbeszélő költő, akar lyrikus) nem kevés 
ideig kell küzdenie, nem csekély harezot kell végig- 
harczolnia. mig hangja, színezése, kompozicziója kivá­
laszthatja a nagy tömegből, hogy a kritika róla, mint 
külön alakról szólhasson. Nem is tarthatom szerencsé­
nek egy költőre nézve sem, ha a divat hamar felkapja : 
az ilyen rendesen vagy utánzó, vagy affektaló ; müveit 
az eredetiség helyeit eredetieskedes jellemzi, a nélkül, 
hogy bennük az életnek és igazságnak egyetlen jellem­
vonására is akadnunk. Nagyon is igaza van annak a 
majdnem irodalmi közmondássá vált nézetnek, hogy : 
,Az igazi tehetség lassan érik, lassan fejti ki pompáját, 
mint a századokra szóló koronás tölgy.*

Egy idő óta figyelemmel szoktam kisérni az 
időről időre megjelenő költemény-füzeteket, versköte­

teket, kíváncsisággal keresem, kutatom bennük az 
eredetiséget, az igazságot szépséggel és erkölcsi mély­
séggel párosulva. Vizsgálom, hogy hol találnék Vörös­
marty ragyogó fantáziájára, színezésére, fenséges alak­
jaira ; keresem Petőfi lángoló szenvedélyét, patkósa 
mellett naivitását, hangjának, képeinek merészségét ; 
kutatom Arany tömörségét, plaszticzitását: keresem 
ezen jellemvonások bármelyikét az újabb költemények­
ben ; mert erős hitem, hogy csakis ezen jellemvoná­
sokban találhatom fel az igazat, a szépei, s a költészet 
szent és ölök oltárát.

De hiába keresem . . . ! a költészet ezen leglé­
nyegesebb kellékeit csak elvetve tudom felfedezni azon 
költeményekben, melyek az utóbbi években a könyv- 
piaczon megjelentek. Bármennyire szaporították is ezek 
a könyvpiacz termékeinek számát : irodalmunkat 
csak igen kis, szinte elenyészően csekély részben gaz­
dagították, s a verskötetek egész tömegére nagy ritkán 
esett egy-egy igazán sikerült költemény.

És ez nem is épen a legnagyobb csuda. Hiszen 
mai napsíg is akárhányan kérdezik : .Mire jó a 
költészet?* épen úgy, mint hajdan a keleti feje­
delem Firduzit kérdezte. A költő felelet helyett 
azt kérdé a fejedelemtől, hogy : .Hát mire jó a rózsa ?* 
— ,A rózsa — mondá a fejedelem — arra jó, hogy 
illatozzék.* — ,Nos, hát én meg arra vagyok jó, 
hogy a rózsát szagoljam és másokat is megtanítsak 
rá“ — volt a költő válasza.

A mi korunk is már-már alig tudja hinni, hogy 
a költészet, mint a rózsa, magában is jó valamire. Azt 
kívánják : szegődjék el a költészet szolgálatba : az 
eikölcstan és tudomány szolgálatába. A lyrikusnak még 
talán megbocsájtják, ha csak egyéni örömeit és fájdal­
mait zengi, de tőle is már azt kezdik követelni, hogy

ne zengjen pusztán bort és szerelmet, vágyat és csa­
lódást, örömet és bánatot, hanem merüljön bele a kor 
égető kérdéseibe, napi küzdelmeibe, csináljon politikát, 
tanítson metaphysikát és törje a fejét : „p r o b I é- 
mákon.* Probléma! — ezen lovagol a mai kor.

Vélen é lyetn szerint ez erős tévedés Mas feladatat, 
más lényegét ismerem én a költészetnek. A költészet a 
jellemzetes nélkül el nem lehet ; legs:ebb tulajdona az 
egyéni mellett a nemzeti alak, tárgy, érzés es gondo­
latvilág. Az alakokban életigazsagot, a színezésben 
költészetet kívánok. Erős hitem, hogy a költő csak 
akkor felel meg igazán hivatásának, ha megmarad :i 
való határain belül, ha részt vesz örömünkben és 
bánatunkban, ha megvigasztal és szórakoztat : szóval 
ha a létet, a múlandó létet, az .arasznyi* letet ara­
nyozza meg.

Mert a költőnek a feladata, megtanítani minket 
arra a mit az élet gondjai közt oly hamar feledünk : 
hogy mire jó a rózsa ? !

Ily viszonyok közt az általánosan uralkodó irány­
nyal szembeszállani s a hatásvadaszat eszközeinek 
mellőzésével a legkiválóbb szellemek müveit tartani 
szem előtt : már magában véve oly érdem, melyet mai 
viszonyaink között csak méltányolni lehet,

Balog István költeményeit főleg az említett szem­
pontok alapján tartom én különösen méltanylandóknak.

E költemények szerzőjét már régebben ismeri az 
olvasó közönség. Két évvel ezelőtt kiadott költemény­
füzeiét a sajtó és a közönség egyaránt kedvezően fo
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feiállitott ideiglenes helyiségében eszközölt. A kirakatban 
látható képei igen csinosak voltak, l’gy halljuk, hogy a 
fényképész tegnap délután vissza utazott Budapestre.

Halálozások. Lengve! István fiatal kereskedőt azon 
lesújtó csapás érte, hogy f. hó i4-én elvesztette — alig 
pár évig tartó boldog házasság után — második nejét 
I.eszich Irma asszonyt. A kétszeresen sújtott bánatos férj 
fájdalmában mi is őszinte részvéttel osztozunk. A család 
által kiailott gyászjelentés igy hangzik : Lengyel István 
mint férj, Leszich Emma férjezett Laukó Mátyás né mint 
testvér, Dezső Irma, Emil, gyermekeikkel, Leszich Zsu­
zsanna férjezett Petrovics Mthályné mint nagynéne, Len­
gyel Mari térje/eit I’rjevara .lánosné gyermekeivel, vala­
mint több rokon nevében szomorodott szívvel jelentik 
szeretett neje. testvérük, húgok, sógornőjük és rokonuk­
nak Lengyel Istvánná szül. Leszich Irmának élte 35—ik, 
boldog házasságának 3 - ik évében i889 jan 14-én rö­
vid öt napi szenvedés után történt nem várt kimúltál. 
A megboldogult hült tetemei január 15-én d. u. 2. óra­
kor fognak az evang. egyház szertartásai szerint örök 
nyugalomra tétetni. Áldás és béke hamvaira ! Vettük még 
a következő gyászjelentést: Özv. Mokry Endréné szül. Stúr 
Hermina úgy saját, mint gyermekei : Ilona, özv. Sárkány 
Jenöné és fia Miklós, Lenke, Jolán, Eszter, Imre. Ida Margit 
továbbá Mokry Sámuel és családja, Mokry Ferencz és 
családja, Stenczel Károly né szül, Mokry Laura és családja 
Mokry István és családja, Mokry Károly, Mokry Gusztáv 
es neje, és özv. Brasincs Mihályné szül. Mokry Mari 
testvérek, végre Slúr Dániel após és számos többi ro 
konok nevében mély faldalommal jelenti , szeretett fér­
jének, illetve atyjok nagy atyja, testvérük, veje és 
rokonuk Mokry Endrének közm. és közleke­
désügyi ni. kir. minisztériumi osztálytanácsosnak, a bu­
dapesti ágost evang. magyar egyház presbyterének, Bu­
dapesten, 1889 évi jan. hó iő-én életének 62 ik és bol­
dog házasságink 32. ik évéhen. hosszas szenvedés után 
történt elhunytat. A boldogult hült tetemei csütörtökön 
18*9. jan. hó i7. d. u 3 órakor tétettek a IV. Szerb- 
ulcza 2, szám alatti lakásáról a kerepes! úti temetőbe 
ág. ev. egyházi szertartással örök nyugalomra (Budapest 
i839. jan, 16.) Béke hamvaira ! A boldogultban a korán 
elhunyt Sárkány Jenő makói tanárnak városunkban lakó 
fiatal özvegye edes atyját gyászolja. — Nagy részvét 
mellett temették el múlt szombaton f. hó i2-én Plavecz 
György szarvasi ügyvédet, nyug. kataszteri becslöbiztosl, 
ki váratlanul 8zivszélhü«iésben halt el élete 6J-ik, boldog 
házasságának 41 -ik évében. Beke felette !

— A békéscsabai kaszinó j; n. 26-án a vigadó 
termeiben a Békés-Csabán létesítendő földmi vés iskola 
jávára zártkörű tánczvigalmat rendez. Belépti dij : sze­
mély jegy 2 frt, családjegy 5 frt. Kezdete 8\i2 órakor. 
Felülfizetések hirlapilag nyugt áztatnak.

— Részleges holdfogyatkozás volt jan i7-én. Kez­
dődött reggel 5 óra i5 perez kor, s tartott körülbelől 3 
óra hosszan. A holdnak mintegy 7/,0-ed része volt el­
sötétülve.

— Esküvő. Inczédy Lajos, a nyireg>házi .Nyírvi­
dék“ szerkesztője, Hétfőn délben vezetie oltárhoz a pa- 
z.onyi ev. ref. templomban Komjáthy Margit kisasszonyt. 
Zavartalan boldogságot kívánunk az uj párnak.

— Irtják a „kis erdőt*. A Körös túlsó partján le­
vő fü/e.s-erdö. a szoba- és konyha eziezusok vasárnap 
délutáni rendes „táucz-terme* lünőfélhen van. Egész 
héten folyt a majdnem százados szép fűzfák kivágása 
és át fuvarozása. Vájjon felhangzike füzesünk romjai fe­
let is az ismeretes fojede mi mondás : .Szebb lesz. mint 
volt !* — vagy hogy Ián e, sétálásra s szabadabb moz­
gásra egyedül alkalmas helyet is maga alá temeti a csak 
tanyákért sovárgó( valóban nevetséges túlzásba 
hajtól! rusticizmus ? !

Fögym nasiumunk részére az idei supplicatió alkal­
mával következő adományok folytak he : Achim Ádám 
.) frt. Sárkány János 5 frt. Haviár Dániel 5 frt dr Ha­
viár Gyula 2 frt özv Kvacsalané 5 frt Danes Béla 2 frt 
Coli an Samu 1 frt Szarvasi társulati kereskedés 2 frt. 
Tomcsányi Károly lO frt. id. Medveczky József 1 frt 
Ponyiczky Samu 50 kr. Ponyiczky Máté 2 frt. Barts 
Emil i frt, Lus/.-.ig Sámuelné 2 frt. gr. Bolza Géza 5 lit 
Kuczkay János 1 frt Jékel és Il.tgeter 50 kr Nyácsik 
Soma 50 kr. Dr. Sál au z Oszkár 1 frt. Viskovics Ignálz 
i frt Robi esek Károly 2 fit Waldner Ignácz 2 fit. Si­
pos Sándor 1 frt. Szarvas városa 5 frt, Pól Dani 1 frt. 
Práznovszky Irma 50 kr. Mi kolay 2 frt Póhl Gábor 1 frt 
P.éthy Sándor 1 frt. Kontur József 1 frt Medveczky Jó­
zsef i frt, Dr. Lengyel Sándor L frt Plavecz György né 
50 kr, Dr. Szlovák 1 frt, Tabajdy 1 frt Dr. Fuksz Ede 
4 frt. Szarvasi takarékp. 2 frt, Salacz Ferencz. 1 frt. 
Somogyi Elek 1 frt, Tepíiczky 1 írt Kondacs 50 kr. Me­
lis György kovács 1 frt Darida Mihály 40 kr. Krajcsovits 
Pál né i frt. Dr. Szemző Gyula 1 frt. Kiteli Mihály 1 f. 
Csernák János tanító 5 frt. Kovács Sándorné 50 kr. Dr. 
Mikolay 1 frl Konstantinovics 1 frt. Pásztori G 1 frt Ruhos- 
ka 50 kr. Laukó Mátyás két véka búza, Bogdán János 
1 frt Ki ist off y János 1 frt Danko Samu tanító egy vé­
ka búza Közbirtokosság 2 frt. Összesen 1OO frt 40 kr. 
és 3 véka búza. A nemesszivü adakozók a tanügy ol­
tárára hozoft adományaikért fogadják főiskolánk nevé­
ben forró köszönetemet. Delhányi Zsigmond pénztáros.

Hogyan halad — hátra fele a szom-izéd "? Mezőtúr 
város képviselő testületé f. hó 6-án tartott közgyűlésén 
45 ellen 86 szavazattal elhatázozta hogy rendezett ta­
nácsának megszüntetése s nagyközséggé alakulása ügyében 
kérvényt intéz a belügyministerhez ; vagy más szóval 
Mezőtúr — városból falunak akarja magát degradáltatni.

— A szarvasi iparoskor január 27-én vasárnap 
délután 2 órakor hgja megtartani rendes évi tisztújító 
közg>ü ését, melynek egyik tárgyát fogja képezni az ipar- 
teslület íf-lli :.-.a : mily alapon lennének hajlandók az ipa­
roskör tagjai ez idő szerint kilen ez száz forintnyi ingó 
vagyonukkal az ipartestülettel egyesülni és összponto­
sulni ?

— Közgyűlés. F. hó 5. tartották a timáro - évi köz 
és tisztviselő választási gyülésökei ; elnök Frtska Mihál y 
alelnük Kral óva asz ky Imre jegyző Opauszkv Mihály lett.

z követte este egy szerény vacsora, mely alkalommal 
egy tag indítványára az akkor nap történt tüzeset álta 
károsult Frtska Sámelné részére, a vacsora alatt egye­
sektől 31 írt 5J kr gyűlt össze, eliez a társulat pénz­
tára 5 írttal, a tímár ifjúság 2 írttal járult, igy összesen 
38 frt 50 kr, mely összeget az elnök a károsultnak át 
is adott.

hirdetnek, hanem a tudomány szóm; kielégítésére fognak 
szolgálni. Mezőtúrról Kozak Antal űrtől vette okét a fogyni, 
nasium.

— Szélhámos szin g izgató E ez lm alatt furcsa 
dolgokat olvasunk a „ P. H.* pénteki s/ámáhaii. 1- entebb 
közölt színházi hírünk kegész it őséül, — no meg a ku- 
zönség okulására — érdekesnek tartjuk a közieménvt 
egész terjedelmében átvenni. A magyar szincszegylet 
központi igazgató tanácsának fegyelmi bírósága tegnap 
teleki Miklós elnöklete alatt ülést tartott, melyen élénk 
megbeszélés tárgyát képezte az a dolog, liugv a magyar 
vidéki színészet hitelét és tisztességet mennyire megcsap- 
pantotta az utóbbi időben az n körülmény, hogy egyes 
elüsd!ek mint sz.imgnvga'.t k, vngv titkárok adják ki ma­
gukat, bérleteket gyűjtenek sa fölszedett pénzt elsikkaszt­
juk ! a hol egyszer ilyen cnibeick jártak, oda ugyan szín­
társulat be nem teheti a lábal. A vidéki szinészot e 
csalásból éló parazitái közé tartozik Szabadhegyi Ala­
dár színigazgató is, kinek társulata jelenleg Csongrádija 
játszik, Szabadhegyi több helyen szedett föl bérlet pénzt 
s azt a saját c/éfiaira fordította, cserben hagyva társu­
latát és a közönséget. A fegyelmi bíróság hosszas ta­
nácskozás után a legsúlyosabb büntetést mérte ki rá : 
sürgős fölterjesztést intézett a belügyminiszterhez, hogy 
Szabadhegyi színigazgatói engedélyét azonnal vonja be 
s tiltsa be előadásait. Egyúttal kizárta a fegyelmi bíró­
ság Szabadhegyit a magyar színész egylet kebeléből, a 
mi egyértelmű az összes hazai színpadokról való ki- 
záratással.

Hazai és külföldi hírek.
— Emlék Trefortnak. Br. Eötvös 

Loránd, Fodor Józsefi Fröhlich Izor, Hantken Miksa, 
Jendrassik Jenő, Jurányi Lajos, Lengyel Béla, Lipthay Sán­
dor, Margó Ti vad ar, Slocz.ek József, Szabó József, Szily 
Kálmán, Than Károly és Török Aurél egyetemi tanárok 
felhívást tesznek közzé egy Trefortemlék felállításához 
való hozzájárulás ezéijáböl. A természettudományi inté­
zetek örök hálára vannak kötelezve az elhunyt miniszter 
iránt és ezért a feninevezetlek elhatározták, hogy az 
egyelem és műegyetem közös tulajdonát képező, az in­
tézeti épületeket környező parkban a muzeum-kórutra 
kilátszó helyen, a helyi viszonyoknak megfelelő mellszo­
bor-emlékei állítanak, mihez már a jelenlegi közoktatás 
ügyi miniszter is megadta az engedélyt. A természettudo­
mányi társulat titkári hivatala vállalkozott arra, hogy 
az adakozás utján beérkező pénzt nyilvántartsa és 
havonkint nyugtázza. Adományok az említett hivatalhoz 
(Eölvös-tér i. sz.) küldendők.

K 0 s su t h L a j 0 s — szentesi polgár. A szen­
tesiek Kossuth Lajost városuk díszpolgárává választották.

— A b u d a i új királyi várpa­
lota tervének gipszmintáit Ybl Miklós építész elkészí­
tette, s az a budavári Szilt.-György téren levő katonai 
*zertár-éj>ület egyik földszinti termében van felállítva. A 
minta i4 négyszögméternyi területet foglal el.

Közgazdaság,
— A 3-ik kaszinói estély szombaton, t. hó 26 án 

fog megtartatni.

gadta Nevével már azóta is többször találkozott me­
gyénk hírlapjainak hasábjain megyénk olvasó közönsége. 
A díszes fü7efi melyben újabb költeményei megjelentek» 
az újabb időkben megjelent verskötetek közt a figye­
lemre méltóbbak közé tartozik. Fiatalabb költőink 
sorában kevesen vannak, kiknek műveiben oly határo­
zott egyéniség, és eredetiség oly magyaros, népies 
nyelvezetben nyilatkoznék, mint az ő költeményeiben. 
E költemények nem lépnek fel nagy követelésekkel, de 
a szív egyszerű és benső érzelmeit nem egy helyen 
megkapóan fejezik ki. Minden hatásvadászat kerülése, j 
mely kellemesen érintheti az affektalás szemléléséhez | 
hozzászokott olvasót, a költői lendületű, magyaros j 
nyelvezet, mely minden sorában természetességével, ke- i 
resettség nélkül hat reánk s ezenkívül a rím és ryth- ! 
mus iránti gond : e tulajdonságok egyenkint és egy ütt j 
elégségesek arra, hogy Balog István egyéniségét kedvező i 
színben mutassák be

A kötet 54 kisebb nagyobb költeményt tartalmaz j 
és a ,k i n i z s i* czimű hosszabb költői elbeszélést, j 
mely a Magyar Tudományos Akadémia „Nádasdy“ 
pályázatán dicséretben részesült. A kisebb költemények 
közt van egypár epikai költemény is, (nehány románcz 
es bajlada). nagyobb részük azonban a lyrai költészet I

— A kaszinó választmánya szerdán jan. 9. ülést 
tartott, melyen örvendetes tudomásul szolgált a pénztá­
rosnak jelentékeny többletet feltüntető jelentése. Ezzel 
kapcsolatban a választmány a könyvtár újabb szükségle­
teire 40 irtot szavazott meg.

— Meghívó. A szarvasi férfidalkar 1889. évi jan. 
27-én. A „Bárány* vendéglő nagytermében saját pénz­
tára javára tánczczal egybekötött dalestélyt rendez. A 
dalkar a dalestélyt 1ja 9 órakör három míidal ^éneklé­
sével nyitja meg s ezután még egyszer, a szünóra kez­
detén fog fellépni két tréfás dal eléneklésével. Belépti 
dij : személyenként 80 kr, családjegy 1 frt 60 kr. A fe- 
lülfizetéseket a dalkari pénztár javára a rendezőség kö­
szönettel fogadja. Kéretnek a hölgyek minél egyszerűbben 
öltözködni.

— A békésmegyei régész- és közművelődéstörré- 
nelmi társulat jövő közgyűlését felolvasással kapcsolat­
ban Békésen szándékozik megtartani.

— A szentandrási Népkor megtartván évi rendes 
közgyűlését, elnöknek megválasztatott Dr. Sinkovicz 
György községi orvos, aleln öknek Tolnai Ferencz 
jegyzőnek Zih Károly, könyvtárnoknak itj. Vasadi And­
rás. Választmányi tagoknak : Urbanek Nándor. Karsai 
Mihály, Zih Kálmán, Molnár János. Kondor László, Pintér 
Pál. K. Kovács Imre Dorogi Márton, Czeizlinger László.

— Ponyiczky Pál, Ponyiczky Sámuel helybeli birto­
kosnak jelenleg városunkban időző fia, mint értesülünk,

Pályázat.

A békésmegyei gazd. egylet r20. ar. frankból ál­
ló pályadijat tűz ki egy népies nyelven irt műre, mely a 
ha z a i házi szárnyasok okszerű tenyésztését 
táplálását, hasznosítását, betegségeinek orvoslását stb 
tárgyalja. Kívánatos, hogy leginkább csak a gyakorlati 
eljárásra terjeszkedjék ki, s mellőzze a hosszas faj és 
élettani leit ásókat, hogy a köznép — a kinek szánva 
van — könnyen felfogja s megértse.

A pályaművek idegen kézzel Írva, jeligés levél­
lel ellátva f. évi April hó 15-ig a békésmegyei gazd. 
egyl, titkárságához küldendők be.

A pályanyertes mii az egylet tulajdona leend.
Békés m. gazd. egylet.

ZLINSZKY ISTVÁN 
titkár.

A phyll oxer a-v ész terjedését hazánkban 
mulatja azon körülmény is, bogy az állami telepeken 
áruba bocsátható amerikai szőlővenyige-mennyiség a 
jelentkező vevők áltál háromszorosan lúljegye/lctelt, s 
igy sokan elesnek attól, hogy már ez évben ültethessenek 
amerikai vesszőket. — A ki azonban, bár nagyobb kia­
dás révén is, már ez évben okvetlenül akarna amerikai 
szőlő vesszőkre szert tenni, az forduljon Maurer J. 
telepéhez Kassán.

terméke. Ezek közt legnagyobb számban népdalokat és 
szerelmi dalokat találunk, melyeket egyszerűség és 
közvetlenség jellemez. Ezekben sok költői szépség van.

Je'enleg nincs elég terünk arra. hogy a költemé­
nyek részletesebb ismertetésébe bocsátkozhatnánk : 
kénytelenek vagyunk ezt egy folytatólagos czikkre 
hagyni.

De addig is e kötetet melegen ajánljuk a költé 
szét iránt érdeklődők figyelmébe. K.—Á f

a gömör-megyei fekete-pataki egyházban szótöbb­
séggel lelkészül választatott meg. Uj állását e napokban 
elfoglalandó ifjú lelkésznek nehéz feladatához mi is erőt 
kitartást és sikert kívánunk 1

— Madarak érkezése. Még be sem köszöntött az 
enyhe tavasz, még hire sincs hamva sincs a levél rü- 

I gyének, s a madarak már is érkeznek. Egyedüli 
hajuk csak az, hogy ki vannak tömve, s madárdalos 
berkek helyeit a fógymnasium múzeumának üvegajtós 
szekrényei alá kerülnek, hol többénem bájos kikeletet

Szerkesztői üzenetek.
G P. Kis-Z o m bor, A vaskos küldemény megérkezett ; át- 

olva«á«ára azonban eddig nem szakíthattunk időt. Említett művét az 
uj szerkesztőség nem kapta, g Így ismertetésére nem is vállalkozhat ; 
ha szive» lesi beküldeni : érdeme szerint meg fogunk róla emlékezni. 

J. S Budapest. Várjuk az Ígéret beváltását 
Névtelenül beküldött czikket nem közölhetünk. 
»Telve-telve a pohár * — Sorsa lett — papírkosár,*

Felelős szerkesztő : Varga József.



PSERHOFER J.
gyógyszertára

Bvvs, Singcrslrasse. 15. sz.

,zum goldenen Reichsaphel*.
Vértisztitó labdacsok „Äifi“

ruláknak neveztetlek, ezen utóbbi nevet teljes joggal 
megérdemlik, mert alig van betegség, melyekben 
ezer meg ezer esetnél csodálatraméltó hatásúiknak 
ne bizonyultak volna A legmakacsabb esetekben, 
melvekben minden egyéb gyógyszerek hasztalanul 
alkalmaztattak, ezen labdacsok által számtalanszor 
és rövid idő alatt tökéletes egészség következett be 
1 skatulya 15 pirulával 21 kr. egy tekercs 6 skatu­
lyával l'frt 5 kr., bérmentei len utánvéttel 1 frtlO kr.

A pénz előlege» beküldésével bérmentve i te­
kercs pirula i frt 25 kr. 2 tekercs 2 Irt 30 kr . 
3 tekercs 3 frt 40 kr.. 4 tekercs 4 frt 40 kr., 5 te­
kercs 5 fit 20 kr., iO tekercs 9 frt 20 kr. (Egy te­
kercsnél kevesebb nem küldethetik.)

Számtalan köszönő irat tekinthető be, melyek­
ben ezen pirulák fogyasztói hosszabb élvezetük után 
a legkülönbözőbb és súlyos betegségekben, köszöne­
tét mondanak. Mindaz, aki egyszer kísérletet tett ve­
le, tovább ajánlja ezen szert.

A sok köszönő irat közül néhányat itt közlünk :
Schlierbach, i8xS. fehr. l7. kenjék postai utón egy tekercset
T. Uram ! Tisztelettel alulírott 

kévi, miszerint küldene ismét 
négy tekercset valóban igen 
hasznos és kitűnő vrrtisziitó 
labdacsaiból Teljes tisztelettel 
Neureiter Ignác/, gynk. orvos.

II rasche, Flödnig mellett, 
1S87. szept 12. T. Urat ágúd 1 
Isten akarata volt, hogy labda­
csai kezembe kerültek, s irok 
most azoknak sikeréről : gyer­
mekágyban meghütöttem maga­
mat, úgy hogy munkámat többé 
nem végezhettem, s bizonyára 
már hatva lennék, ha az Ön 
csodás labdacsai meg nem men­
tenek. isten áldja meg Önt ezért 
ezerszer. Bizalmam van, hogy 
labdacsat egeszen meggyógyíta­
nak, úgy a mint másoknak is 
gyógyulásokhoz segítettek.

Kniüc Teréz
Bécs-Ujhely. 1S87. deez. 9. 

Igen t Uram 1 Legmelegebb 
köszönetét mondok Önnek, 60 
éves nagynéném nevében, ki 
idült gyomorharutban és vizi 
betegségben szenvedett. Az élet 
gyötrelem volt neki, s már azt 
hitte, hogy nincs reménység 
Véietlenségből kaptam egy do­
bozt az Ön kitűnő vértisztitó 
labdacsaiból s azoknak hosszabb 
használata után meggyógyult. 
Teíjcs tisztelettel

Weinzettl Jozefa.
Mttterinzesrdorl, Kirchdorf 

mellett Felső Ausztria, 1S8O. 
iun. 10 T. Urasáeod' Szives­

kitűnő vértisztitó labdacsaiból 
küldeni. Nem mulaszthatom el, 
hogy Önnek e labdacsok érté­
kére nézve legteljesebb eli-me- 
résemet kifejezzem, és azokat, 
ha alkalom lesz rá, minden 
szenvedőnek a leg.uel; gébben 
fogom ajánlani. E köszönő ira­
tomra nézvr felhatalmazom önt 
annak a nyilvánosság előtti tet­
szés szerinti felhasználására. I élj.
tisztelettel Knstncr Teréz.

Go'tschdorf, Koh bach mellett. 
Osztrák-ózilézia iSSó okt 8. 
T. Uram ! Kérem szívesen 6 
dobozzal az Öu egyetemes vér­
tisztitó labdacsaiból küldeni 
Csak az Ön csodás labdacsainak 
köszönhetem, hogy öt évig 
gyötört gyomorbajomtól meg­
szabadultam. Nem is fognak 
nálam e labdacsok soha kifogyni, 
és ezennel legmelegebb köszö­
netét mond Uraságodnak őszinte 
tisztelője Zwickl Anna.

T Uram ! Múlt év novembe­
rében egy tekercs labdacsot 
rendeltem meg Önnél. En, va­
lamint nőm, a legjobb eredményt 
láttuk utána; mind a ketten 
heves főfájásban s székrekedésben 
szenvedtünk, úgy hpgy közel 
voltunk a kétségbeeséshez, mind 
a mellett, hogy csak 48 évesek 
vagyunk. És ime ! Az ön lab­
dacsai csodát műveltek s a bajtót 
bennünket megszabadítottak. 
Tisztelettel

List Antal.

KIS HIRDETÉSEK.

Lugasnak való ákáczfa-osz­
lopok kerestetnek megvételre. 
Szükséglet 150—200 db, Bő­
vebbet a kiadóhivatal,

Olcsó uj méhkaptárok (D/iér­
zőn) eladásra kínáltainak, hol? 
megmondja a kiadóhivatal,

Megvételre kerestetik egy 
törzs Plymouth Rochs esetleg 
Wyandotte faj-tyúk, Ajánlatok 
az ár megjelölésével a kia­
dóhivatalhoz kéretnek.

Üveges üzlethez egy jó 
házból való fiú tanoneznak 
kerestetik. Bővebbet a kiadó- 
hivatal.

lii évfolyamai megvételre ke­
restetne!;. Ajánlatok a kiadó- 
hivatalhoz.

Haszonbérbe kereste!ik 1 — 2 
hokinyi hereföld. Bővebbet a 
kiadóhivatal.

Méhészeti könyvek s folyó­
iratok megvételre keresletnek. 
Ajánlatok a kiadóhivatalhoz.

.Házi szárnvasaink* regub-

Jó karban lévő Lancaster 
fegyver megvételre kerestetik. 
Bővebbet a kiadóhivatal

Egy különbejáratú elegáns 
utczai szoba a köz­
pontban, bútorozva vagy 
bútor né'küi kiadó Hol ? — 
megmondja a kiadóhivatal

370/1888. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881, évi 

LX. t. ez. 102. §-a. értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szarvasi kir. járásbíróság 1678,

605. SZ./1889. végb.

Árverési hirdetmény.

Alőlirolt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 
LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 

számú végzése által id. Szekler Antal b.-szent- j teszi, hogy a szarvasi kir. járásbíróság 1524-, sz. 
andrási lakos javára Szekler József szentandrási végzése által Labancz Lajos öcsödi lakos javára,
lakos ellen 410 frt tőke, ennek 1889. év május 
hó 17-ik napjától számítandó 6°/0 kamatai és 
eddig összesen 102 frt 98 kr perköltség követelés

Szilágyi Foren ez mint néh. Szilágyi M. János 
örököse ellen 175 frt tőke, ennek 1887. évi 
május hó 8-ik napjától számítandó 6°/0 kamatai

erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával és eddig összesen 75 frt 30 kr perköltség Fő­
bíróikig lefoglalt és 672 frtra b csült lovak, j vetélés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 

I sertések, gazdasági eszközök s búzából álló alkalmával biróilag lefoglalt és 322 frtra bee.-ült 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak. j búzából álló ingóságok nyilvános árverés ulján

Mely árverésnek a 2177/1888. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis szent-

eladatnak.
Mely árverésnek a 3575, 1888. sz, kikü'de-

vagyisandrási határban aip. tanyáján leendő eszközlé- ! lést rendelő végzés folytán a helyszínén, 
sére 1889. év január 23-ik napjának dél előtt Öcsödön, Kiss László zárgondnok házánál leendő

Fagybalzsartb ^.tok
év óta minden fagyos tagra és 
bármily idült sebekre mint leg- 
bizt. szer elismerve. I köcsöggel 
40 kr. bérmentes küldéssel 65 kr

Keskeny-utifüszörp.

Fiaker por :

stb ellen, I dobozzni 35 kr, 
bérmentes küldéssel 60 kr.

Tannochinin kenőcs
Pserhofer J.-tcl, legjodb hajnö­
vesztő szer, Egy szelenczével 2 frthurut, rekedtség, görcsös köhö­

gés, stb ellen. Egy palaczkkal 
50 kr, Egyetemes tapasz, i
Amerikai köszvény-

Stendel ta lártól, ütés és vágás 
által ejtett sebekre gonosz in­
dulatit lábdaganatoknál, makacs 
mirigy-daganatoknál, fájdalmas
függölyöknél, köröm méregnél, j
sebes és gyúladt női mel nél, 
csúzfolyásnál s egyéb hasonló 
hatoknál jelesnek bizonyulva, I 
köcsög 50 kr, bérm. küldéssel
75 kr.

kenne«: letiobb $,er minden
IXCIIUUO köszvényes éscsüzos 
bajok, tagszaggatás, ischiaa,
ftils^aggatá stb ellen i frt 20 kr.

Per a lábizzad is ell.
I doboz 50 kr. bérmentes kül­
déssel 75 kr.

Golyva-balzsam mcaK.
hízható szer a golyvánál. Egy 
üveggel 40 kr, béémentes kül­
déssel 65 kr.

Egyetemes tisztitó
oA Bullrich A. W, tői. Kitűnő 

háziszer a rossz emésztés 
mind köveikezményei, u, re. 
főfájás, szédülés, dyomorgörcs, 
gyomorhév, valamiül aranyeres 1
bántalmak, székrekedés stb ellen !
is i csomaggal 1 frt.

élet-esszenczia^S
megrontott gyomor, rossz emész 
tés és mtndennsmű altesti bán- 
talom ellen kitűnő háziszer. I 
üvegcsével 22 kr

Szem-esszenczia Je°s j

hausentől 1 palaczk 2 frt 50 
'/, palaczk 1 frt 50 kr.

Angol csodabalzsam
1 üvegcse 12 kr, vő üvegcse 1
frt 20 kr.
py Mindennemű homeopalhiai gyógyszerek készletben 

vaunak. *9Q
Az itt megnevezett készítményeken kivit! minden az osztrák 

lapokban hirdetett be!- és külföldi pharmatentikus különlegességek 
készletben vannak s minden a raktárban nem levő czikkekről 
pontvsau és olcsón gondoskodunk.

yf*» Postai küldemények gyorsan és pontosan es/kői- 
telnek elóleges pénzbeküldésre vagy utánvéttel.

A pénzek elóleges beküldésével (legjobb postautal vány- 
nval) a postán sokkal kevesebbe kerül mint az utánvételnél.
2-12

10 órája határidőül kitűzelik és ahoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. I. ez. 108. § ában megállapított felté­
telek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szarvason, 1889. január 8.
TERRAY LÁSZLÓ, kir. bir. végrehajtó.

eszközlésére 1889. január 22-ik napjának dél 
előtt 11 órája határidőül kitűzetik és ahoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg : hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a ér­
telmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Kelt Szarvason, 1889 január 8-án.

TERRAY LÁSZLÓ, 
kir, bírósági végrehajtó.

> 0 cár cf/» G *

2S5. sí/1888. végh.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 
ez. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
szarvasi kir. járásbíróság 1955—57- számú végzése által 
Elefánt Pál szarvasi lakos javára, Ungváry Gerő ellen 
49 út 39 kr. tőke, és eddig összesen 6 frt 50 kr. 
perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási vég­
rehajtás alkalmával biróilag lefoglalt es 871 frt 70 krra 
becsült bútorok, vas eke és egyéb kézi szerszámok, eke 
gép és egyéb eszköz-részletekből álló ingóságok nyil­
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1666/1888. sz. kiküldetést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Öesődön, 
a Kuc h-f é 1 e malomnál leendő eszközlésere 
1889 január hó 25 ik napjának dél előtt 9 órája ha« 
taridőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozok ezen­
nel oly megjegyzéssel hívatnak meg : hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. ez. 107. 
§ a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsaron aiól is 
eladatni fognak.

Kelt Szarvason, 1889. január I4.

TERRAY LÁSZLÓ,
kir. bírósági végrehajtó.

Haszonbéri hirdetmény.
Gróf Károlyi Sándor ur ő nagymé!lósága 

Terehaimi birlókából 431 kis hold legelő és ka­
száló f, é. április 1-töl több évre haszonbérbe kiadó, 
bővebb felvilágosítással az uradalmi pénztárnok j 
szolgál Kis Királyságon u. p. Bánfalva._________ j
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Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag ki­
tünteteti sősborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok 
utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azo­
kon czimjegyeímet módosítom s ami kék nyomatban saját házam 
külső alakját veszem fel, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegy-

Sősborszesz
aaimaK, szemgyengeseg, oenuiasoK, zsugor ok síd. elten, de különösen 
a bedörasölés-kenő-gyúró-gyógymódnál (massage) igen jó hatásúnak 
bizonyult. Pogtisztitó szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fogak 
fényét elősegíti, a foghúst erősbiti és a száj tiszta, szagtalan "ízt 
nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra 
és a haj idegek erősítésére, a fejkorpa képződés megakadályozására 

és annak megszüntetésére.
Ára egy nagy üveggel 1 frt, egy kisebb üveggel 50 kr.

Brázay Kálmán,
Budapest, IV. kér, Muzeum-körut 23 sz. 

Kapható Szarvason : Medveczky J , Nyácsik S., Mikolay J.. Réthy 
S., Mázor J., és Hajas I. uraknál.
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Nyomatott Szarvason, a kiadó tulajdonos Szikes Antal könyvnyomdájában 1889.


